

# 现代足球 进攻越来越难打

英格兰对法国,双方在自己的第一场比赛中都非常谨慎,这很正常。因为在这种赛会制的比赛中,第一场肯定不能丢分,两支球队对进攻的要求肯定要少于对防守的要求。打这样的遭遇战,两队要以不丢球、不失分为前提。

随着足球运动的发展,越来越强调攻防均衡,尤其是这样的赛会制比赛,防守太重要了。想要走到最后拿到冠军,做不好防守是不行的。第一场如果输了,队员的心理压力就会很大,对后面比赛也有影响。所以说,谁都不会在第一场比赛中贸然进攻。

在英法大战中,英格兰以

防守为主,防守时最多会有8个人拖在后面,他们甚至放弃了前场的逼抢。这种打法可以节省体能,就像切尔西打巴萨一样。任何一支球队面对这样的打法,都很困难。法国队在比赛中有不少远射,他们就是希望通过这种方式把英格兰的防守阵型往前提。让对手的防守队员出来一些,就会有更多的空间。法国队这么踢,也是无奈之举,面对英格兰这种打法,光靠传接球配合是很难打进去的。

英格兰队踢得功利很正常,第一场比赛都是不算数的。往往第一场比赛打不好的球队,可以走到最后。相比维尔贝克,鲁尼的个人能

力会更出色一些,他如果在场上可能会带来一些改变。和南非世界杯相比,法国队更讲究团队了,攻防很均衡,队员们也很有进取心。他们两年前团队内部出现了问题,现在这样的问题看上去已不复存在了。

现代足球,各个国家的发展趋势都是一样的,会在中场放很多人,因为中场是兵家必争之地,得中场者得天下。另外,在局部加强逼抢方面,大家的思想也统一了。在这样的情况下,进攻就越来越难打,因为大家更注重防守,更务实了。

在我看来,第一轮并没有出现特别抢眼的球员。因

为这些球员都出自高水平的俱乐部,他们的能力和表现也都是在大家的预料之中。在强调防守的现代足球中,队员靠一个人很难在狭小的空间中发挥出来,所以必须依靠整体。在这16支球队中,除了荷兰的防守最差之外,其他球队基本上都可以。荷兰输掉了第一场比赛,他们出现的很大问题就是攻防不均衡,看上去不是一个团队,各自为战。

第一轮比赛就这样过去了,我相信到了第二轮,各队的状态都会变得更好,比赛也会更加精彩。

# 老去 可以很有尊严

90后巴洛特利单刀赴会,却在第一次中迷失。皮尔洛疯魔盘带连过两人,传球,迪大叔风一般小转身,把球兜进卡西的大门。然后是乌克兰对瑞典,舍甫琴科身材尚好,只是被顶一下半天爬不起来。没人指望他能进球,结果他进了两个。

皮尔洛生于1979年,迪纳塔莱生于1977年,舍瓦生于1976年。本届欧洲杯368名球员只剩下32名70后了。到2014年,最小的70后35岁,注定将彻底告别里约热内卢。所以,这次欧洲杯之行,已是一代球员的告别演出。

我生于1976年,那年,中国发生了很多大事,所以我爸常说“你们这一年生的人命硬”。那年,用我们村里人的话说叫“天塌地陷跑耗子”,天塌指的是吉林掉下一颗最大的陨石,地陷是唐山大地震。跑耗子有点像伪科学,唐山大地震时,河北的老鼠漫山遍野地往南跑,路过我们村,祸害了不少粮食。因此,我经常告诫自己,这些天象不是随便发生的,我对中国各项事业负有不可推卸的责任。但

迄今为止,我们这茬人在各领域还没整出啥名堂。文坛上60后尚未归隐,80后隔着70后就蹿上了台,70后只有冯唐阿乙慕容雪村在埋头苦写。不过,在足球领域,70后可是填满了我的青春记忆。

看球时,我特意关注跟我同龄的球员,第一个就是罗纳尔多,然后是克鲁伊维特。另外还有内斯塔、巴拉克、托蒂、范尼、埃莫森、维埃拉,当然还有乌克兰民族英雄舍甫琴科。这一拨人无论规模还是成色,甚至在领袖气质方面,都超过了其他70后。60后于我来说是偶像,我和70后关系更平等,一同踢球、受伤、夺冠、老去、退役。在我眼里,三个火枪手、三剑客都是偶像,70后这拨人都是玩伴,到了1980年生的小罗,就像是看小孩了。

一代人总会老去,但老去的方式可以很有尊严。看到舍瓦进球时,我的鼻子有点泛酸。我告诉自己,当我老了,应该像舍瓦这样踢球。我还决定,在周末的比赛中要打进绝杀,虽然更大的可能是,我还是会被小孩们过得满地找牙。

黑灯夜话

媒体人 赵黑

## 思考人生是门技术活



那个叫米兰的知名捷克球迷昆德拉曾说过:人类一思考,上帝就发笑。后来,非一般人类巴洛特利思考人生时,连人类都笑了。也因为巴神,“思考人生”成为了24小时内最时髦的词语之一。在某门户的微博搜索中,该词条超过900万条。而关于“欧洲杯”的结果,也不过一千万。就连每天我出门时都笑呵呵地和我打招呼的小区保安大叔,今天也是一脸忧郁仰望星空做思考状对我视而不见。

英格兰对法国的比赛,就在这样一种背景中开场。格伦·约翰逊一边思考人生一边懵懂地走向了自已的右后卫位置,全然不顾队友们正在合影。以至于,这张罕见的英格兰队首发合影在全世界的网络上疯传——因为,照片上只有十个人。幸好,那个缺席的不是特里。

这个世界,很多东西都会传染,何况是思考这样的好习惯。于是,继22岁的巴洛特利在对手门前思考人生后,我们又看到了英法大战22个球员集体思考人生。如果说揭幕战波兰对希腊是普通1比

1,西班牙对意大利是文艺1比1的话,那英格兰对法国这场1比1无疑就是1+1……

整场比赛,最满意的人只有曼奇尼。因为曼城球员包办了这场比赛的所有进球,还买二送一地附赠个空门不进什么的。最出彩的只能是场边那位睡着的法国大叔。有人在球场上思考人生,有人在马桶上思考人生,有人在路上思考人生,而这位爷闹中取静在梦中思考了人生。最应该思考一下人生的是沃尔科特。2006年,17岁的小老虎参加世界杯一场未上,2010年世界杯长期在国家队首发的他出人意料地落选。昨天总算露了个脸,却仅仅是在第91分钟出场打了个酱油……思考得最彻底的则是2000年欧洲杯打进进球帮助法国队夺冠的维尔托德。在昨天的英法大战结束后不久,这位38岁的昔日欧洲杯英雄就宣布了退役决定——你很难知道他看完英法大战后思考了什么。

其实,思考人生是门技术活。

干得好就是孔子,能把自己的微博集成册出一本

《论语》;干得差就是巴神,在浴室里面放个烟花都能损失几十万英镑。有人把韩乔生老师比喻成解说界的巴神。的确,听了他昨晚卖力的解说,我对足球有了更模糊的认识。其实,大多数人听说乌克兰对瑞典的比赛韩老师将首发时,第一反应是奔走相告并转台。这情形,我相信丝毫不亚于舍甫琴科完成逆转时顿涅斯克现场的狂热。韩老师在语调平缓略带忧郁的开场后,很快进入极其丰富的人生联想。在这一段思考中,韩老师拿出了他在解说江湖混迹多年积累下来的十八般武艺,以迅雷不及掩耳盗铃之势从足球说到了冰球,从冰球说到了交谊舞,从交谊舞说到了赛车,从赛车说到了柔道……三十分后,有球迷在微博上弱弱呼叫:韩老师,您还有皮划艇没说呢……

听说,最近一不小心红透彩圈的邵佳一也开始思考人生了。这不,在他的最新预测之后,就加上了“个人观点,仅供参考”八个闪闪发光的大字。只是不知道,这一思考,他还有那么准不?

一枚火柴

新京报特派波兰记者 田颖

## 赠人玫瑰 手有余香

在格但斯克采访意大利对西班牙的比赛。距离球场五公里处就封路,安检得排半个小时的队。持证记者采访比赛的申请被批准后要在赛前1小时到新闻中心领票,但人家安检的工作人员可不管这些。等待的队伍中,各国记者怨声载道。我拿到号时比赛马上就要开始,身后还排了30多人。

到了看台上,球员已经入场,我旁边,波兰广播电台记者正和另一位老记者因座位问题掰扯——组委会让放机器的地方恰好是后者的座位。我把座位让给了老记者,站着看完比赛,广播电台的记者赛后握着我的手,差点哭了。

第二天,我在格但斯克老城采访,手机卡锁了,我不知道上哪里办理解锁。一对小情侣抱着一只兔子晒太阳,我去向他们求助。男孩打了个电话没人接,跟女孩儿用波兰语嘀咕了几句,然后,女孩让我跟他们回公寓,上网查地图。很快,他们用我的电脑上网查完了。我说,我该怎么走。女孩说,我们带你去。我脑子



里突然冒出一个念头,这俩该不是人贩子吧?然后,被自己的想法逗乐了。看着我乐,他们俩也乐了。

经过一栋红色屋顶灰色墙壁有好看喷绘的三层楼,女孩说,这里是她的家。我惊叹于她的家这么大这么好看时,女孩哈哈大笑起来说,她只租了一间。得知我是记者后,女孩很羡慕我能去很多地方,“我哪儿也没去过,没钱。当然,所有波兰人都没钱。”过斑马线时,看见一辆车过来我本能地拉住女孩,她又大笑起来,“放心走,这里是波兰。”

手机卡还是没能解锁,两人一脸歉意,又一路把我送到车站。女孩抱着有点发抖的兔子说:“它生气了,它从来没经历过这么远的路,就像我一样懒。”我说,是我害你走了这么远,她又乐了,“你让我减了肥,我还要谢谢你呢。”

车来了,他们用“What a nice day”总结了这次邂逅。是的,无论在哪里,你总会遇到各种麻烦。带着一颗nice的心,就会碰到nice的人,帮你有个nice心情,过着nice的每一天。

新京报插画/许英剑

